五个一工程奖

前年全国两会期间,习近平总书记来 到了上海代表团。当时正值电视剧《平凡 的世界》在东方卫视和北京卫视热播,当 总书记听到这部作品是出自上海时,欣喜 之际,也勾起了他当年在陕北插队落户的 青春回忆。总书记对主持人曹可凡说:"我 跟路遥很熟,当年住过一个窑洞,路遥和 谷溪他们创办《山花》的时候,还是写诗 的,不写小说。

优秀作品"落地"上海

受到总书记关注的电视剧《平凡的世 界》,近日荣获了全国"五个一工程"优秀 作品奖,成了囊括电视剧所有奖项的"大 满贯"。这部上海市委宣传部重点扶持项 目、由上海尚世影业作为第一出品方的电 视剧,因其高水准改编、高品质制作被誉 为"黄土地上壮丽的诗篇""经典名著改编 的最佳范本"。《平凡的世界》根据路遥同 名小说改编,表现的是充满信天游民歌旋 律的农民故事,连演员也都说着一口地道 的陕北方言,它以细腻质朴的风格,构成 了一幅中国农村生活的全景画卷。它为何 会成为上海作品? 从剧本、立项、投资、拍 摄直到播出,完全是出自上海这座城市的 文化自觉。

话及《平凡的世界》,上海文化发展基 金会秘书长郦国义说,此剧出品人、监制、 编剧之一单兰萍是以她在上海的房屋作 抵押,向银行借款80万元,冒着市场风险 向路遥家人买下了小说的改编权。在她最 困难的关键时刻,上海市委宣传部伸出了 援手,将它列为上海市重大影视创作项目 予以资金扶持。从而使这部优秀作品"落 地"上海。

"皇冠明珠"改编不易

小说《平凡的世界》被誉为"茅盾文学 奖"皇冠上的明珠,但真正要把它搬上荧 屏确非易事。总编剧温豪杰说,从一开始 接到改编任务,就有很多朋友善意劝阻 他,别接这苦差事。一是因为《平凡的世 界》被公认难改,此前有人花费5年多改 编却依然未能投拍;二是在如今电视剧市 场,"娱乐至上""收视率至上"似乎才是好 剧标准,这样一部上世纪七八十年代主旋 律农村题材的电视剧很难赢得观众。 改 编时也遇到很多困难,比如,如何将原著 中的人物状态转化成人物戏剧、用情节推 动;如何将当今时代的需要体现在不同时 代的审美之中;如何在最大限度尊重原著 的基础上做好戏剧改编的功课等。最大难 度是如何忠实于原著,为此,前六集共改 了七稿之多,每天工作17至20个小时。

导演毛卫宁说,为了原汁 原味呈现陕北风土人情,剧组 搭建了当年的铁路、煤矿、 学校、水坝以及几十孔老 式窑洞、供销社、政府 大院等,连扣子、点心、 手电筒等道具都非 常考究,百分百还原



上世纪七八十年代场景。小说中"打枣节" 场景很重要,但拍摄时陕北已错过有红枣 的秋天。剧组就买来了大量红枣,竟把红 枣一颗颗地接上枣树,最大程度还原小说 中的生活场景、时代氛围、陕北风情以及 苗土地上农民生生不息的奋斗经历。为了 接近当年贫苦质朴的农民形象, 王雷、佟 丽娅、袁弘、李小萌等主演深入生活,不仅 人人减肥,还在黄土高坡晒得浑身黝黑, 只露出满口白牙,并学会了一口乡音浓郁 的陕北话。他们迎着黄沙吃饭、顶着烈日 拍戏,与当地农民完全融为一体。佟丽娅 说,她不计片酬都想演,把所有眼泪都哭 完了。

让年轻人心潮澎湃

电视剧《平凡的世界》播出后在全国 产生了轰动效应,受到广泛赞誉,网络点 击量一个月内突破24亿次,成了街谈巷 议的文化现象。

时代背景已截然不同的今天,人们为 何还热爱"平凡的世界"? 因为,它激励了 许多年轻人,成了他们前行的力量,像少 安一样奋斗,像润叶一样去爱。有网友表 示,50、60后观众看到了自己影子,热泪 盈眶;80、90 后怀着好奇去看, 但随着人 物命运看到了善良之美、奋斗之美,让他 们也心潮澎湃,热血沸腾。

文艺评论家毛时安说,这是部有着 -览众山小"精神高度的作品,不但唤起 了同代人的共鸣。也激起了80后,90后 的情感共鸣,使他们在物质主义弥漫的当 下,再次回味思考与自己人生相关的各种 严肃的命题。

获奖之际,尚世影业总经理鱼洁说: "获奖让我们备受鼓舞。《平凡的世界》给 我们的启示是,现实关注、价值引领、文化 担当、匠心创作。这些启示是我们今后影 视作品应该努力的方向。

本报记者 俞亮鑫



马上评

引领影视创作的风向标

在娱乐大潮、收视比拼中,像《平凡的世界》这 类艺术经典确实走得有点艰难。当年,路遥的小说 就曾遭到多次退稿,一路坎坷;电视剧的拍摄同样 相当艰苦,在一些电视台不愿买文艺片、不愿播农 村剧的情况下甚至有点孤单,充满风险,

心中装着人民,自觉创作经典。从单兰萍主 动以自己房屋作抵押购买改编权, 到上海市将它 列为重大影视创作项目并给予重金扶持; 从尚世 影业等影视机构主动参与制作,精雕细刻、一丝不 苟,到东方卫视打破以播都市剧为主的惯例,破例 播出这部农村大戏……足以证明优秀作品绝不能 随波逐流,应引领市场。正是这一系列的文化自觉, 共同创造出上海这部精品力作, 形成了一座引领影 视创作的风向标。 俞亮鑫

京剧《浴火黎明》将亮相 今年中国上海国际艺术节

烈士也是 艺术节好戏 烈士也是普通人,是崇高的理 想、坚守的信仰让他们变得不普 通。作为第19届中国上海国际艺 术节参演剧目,由著名编剧李莉执 笔,上海京剧院导演王青执导的京 剧《浴火黎明》将干11月17日、18 日在逸夫舞台上演。 《浴火黎明》取材于史实,以

新中国成立前后的重庆为时 代背景,展示了一群年轻的中 国共产党党员在狱中面临酷 刑的极端情况下,如何坚定信 仰、坚守信念,最终壮烈牺牲 并留给我党八条诤言("狱中 八条")的历史事件。

源自真实 信念浇筑不朽

《浴火黎明》聚焦因上级领导 刘国定叛变,而被抓获的中共邻水 县县委书记范文华。他虽经受了敌 人的严刑拷打,却在得知上级领导 刘国定叛变后,陷入彷徨。在同被 抓获的中共重庆市委副书记许志 烨及邵林的争取下、在组织的召唤 下,范文华最终重建信心、坚定信

此剧最初拟以《红岩》中成岗 的原型陈然为主人公,以《挺进报》 的故事为主体。但看了100多集红 岩烈士影视资料片、读了90多万 字文字资料后,编剧李莉放弃原先 计划,她被革命烈士遗留下来的2 万多字篇幅的《关于重庆组织破坏 经过和狱中情况的报告》所吸引, 特别是第一条"防止领导成员腐 化",第六条"重视党员特别是领导 干部的经济、恋爱和作风问题",让 剧作家李莉决定不走"套路",寻求 突破与探索,最终成就了这部源自 真实、复杂人物性格的作品。

去"脸谱化" 情感带动表演

剧中的范文华(傅希如饰),根 据真实存在的人物原型创作,是全 剧中备受考验和最具复杂性的一 个人物。他虽经受住了敌人的拷 打,但当得知上级刘国定的叛变 后,一度迷失、颓丧。最终,在龙伢 的离世、邵林的温暖、许志烨的感 召以及党组织的温暖下,以坚如磐 石的信仰抵挡住了敌人的严刑拷 打,死守组织的秘密。

傅希如在塑造范文华的人物

形象时打破程式局限,以情感带动 表演,剧中有一半的场次,他几乎 都在地板上表演,受刑后的摔倒、 受指责时的蜷缩、愧疚时的下跪、 昏迷后的抽搐、追寻光明的匍匐 等。傅希如说:"传统戏里,很少会 有角色需要表现惊愕、愤怒、坍塌, 愧疚、后悔、惊惧、委屈、无地自容、 纠结、感激、宁死不屈等种种心理 过程。为避免'脸谱化',我在京剧 程式化表演之外做了更多探索。

该剧以上海京剧院80后优秀 青年演员为主要阵容。除了傅希如 勇挑大梁之外,杨扬、鲁肃、董洪松 等青年演员的表现也是令人赞叹。 杨扬为体现革命人物的英雄气魄, 跨越了花旦的行当界限,首次尝试 了用大嗓处理念白,在体现烈士精 神的同时也散发着母性柔情。

简约舞台 凝重而又现代

此剧舞台呈现简约、灵动, "凝重并现代"整体基调贯穿全 剧。空间展现中尤其强调"黎明前 的黑暗"的特殊氛围。担任舞美及 灯光设计的伊天夫表示:"我们试 图用黑暗中的'一线天',让观者 感受希望的曙光……"舞台上,渣 滓洞环境被意象化的呈现, 经讨 意象化加工的歌乐山背景也有体 现,也带给观众沉重、压抑、残酷、 阴森的感觉,比如铁窗的光影效 果,展现了监狱的特定环境,却没 有实景的铁窗道具,正是"此时无 窗胜有窗"。

本报记者 朱渊





电视剧《

《平凡的世界